

III. Лѣтопись Николаевской церкви села Ваганичь Го- родническаго уѣзда.

Николаевская церковь въ селѣ Ваганичахъ, въ 60-ти верстахъ отъ г. Чернигова и въ 20-ти верстахъ отъ уѣзднаго своего города Городни, находится въ южной части села Ваганичь, отдѣляющейся отъ сѣверной его части значительной долиной, гдѣ въ давнее время была рѣка Вага, отъ которой и самое село получило свое названіе. Рѣка эта брала свое начало за двѣ версты отъ села, въ озерѣ Вершины и, протекая изъ одного конца села въ другой, впадала возлѣ с. Хоробичъ въ болота, имѣющія связь съ извѣстными болотами Загудайскими. По разсказамъ старожиловъ, на рѣкѣ Вагѣ, въ самомъ селѣ, была мельница, но съ теченіемъ времени рѣка эта обмелѣла и въ настоящее время образуетъ только небольшую лужу и значительную долину, отдѣляющую улицы: Бѣлогубовку отъ Толкачевки. Самое село Ваганичи возникло въ давнее время и, можетъ быть, даже во времена удѣловъ было, какъ и сосѣднее съ нимъ село Хоробичи (въ то время

городъ Хороборъ), пограничнымъ селеніемъ въ Черниговскомъ княжествѣ (*). Населенію Ваганичь, въ давнее время, могло способствовать: въ самомъ селѣ рѣка, вблизи села хорошіе лѣса и довольно порядочныя земли, сравнительно съ землями другихъ мѣстъ этаго уѣзда. Въ 6 верстахъ отъ села Ваганичь, возлѣ деревни Карповки, въ имѣніи землевладѣльца Еврепова, есть большая возвышенность подъ названіемъ Городокъ. Означенная возвышенность, какъ говорится въ Читеніи Общ. Исторіи 1859 г. книг. 1 стр. 285, была укрѣпленіемъ противъ Ляховъ (*), но это неправильно: возвышенность эта обращена лицомъ къ селу Ваганичи и отъ Ваганичь окружена болотами, которыя и въ настоящее время препятствуютъ сообщенію Ваганичь съ Городкомъ и на оборотъ; мѣстность занимаемая Городкомъ находится въ уровнѣ съ мѣстомъ владѣній Ляховъ и не имѣетъ никакихъ препятствій къ сообщенію. Отсюда естественно предполагать, что означенная возвышенность могла служить укрѣпленіемъ Ляховъ противъ русскихъ. Съ 1726 г. Ваганичи представляются принадлежащими къ Хороборской волости съ 11-ю въ нихъ стрѣльцами. Церковь Ваганичская однопредстольная, деревянная на каменномъ фундаментѣ, холодная и построена въ 1783 году Мая 9, вмѣсто сгорѣвшей до сего церкви, время основанія которой неизвѣстно; находится она въ центрѣ села на довольно возвышенномъ мѣстѣ, возлѣ дороги, ведущей изъ села Дроздовицы на села: Перепись и Хоробичи, но такъ какъ цвинтарь зани-

*) Историко-Статистическое описаніе Черниг. епархіи книга 6 стр. 199.

**) Въ Читеніи Общей Исторіи говорится, что городокъ находится въ 10 верст. отъ Ваганичь. Дѣйствительно, кромѣ городка о которомъ я упоминаю въ летописи и который во всѣхъ отношеніяхъ можетъ считаться главнымъ, есть еще двѣ возвышенности, которыя находятся въ 7 и 10 верстахъ отъ Ваганичь, но и эти возвышенности также могутъ быть признаны укрѣпленіями Ляховъ противъ русскихъ.

маеть слишкомъ небольшое мѣсто и находится возлѣ тѣсной улицы, а по сторонамъ цвинтаря поросли большія липы; то и церковь Ваганичская замѣтна только по дорогѣ изъ Дроздовицы. Колокольня деревянная находится отдѣльно отъ церкви и устроена въ томъ же 1783 г., на мѣстѣ сгорѣвшей церкви. Церковь и колокольня ошелеваны и покрыты желѣзомъ, но очень ветхи и требуютъ возобновленія, къ которому прихожане и приступили въ 1878 г.

Цвинтарь церковный занимаетъ 1196 квад. саж. и граничитъ съ восточной стороны съ дорогою изъ с. Дроздовицы на села: Перепишь и Хоробичи, съ южной стороны съ огородомъ Ваганическаго жителя Рыбакова, съ западной стороны съ усадьбою помѣщика Стаховича и съ сѣверной стороны съ усадьбою Ваганическаго Народнаго Училища. По восточной и западной сторонамъ цвинтаря растутъ большія липы, которыя могутъ служить защитою отъ пожара. Въ сѣверной части цвинтаря, находится обветшавшая церковная сторожка, въ восточной же сторонѣ цвинтаря противъ алтаря погребень, бывший благодетель храма сего, Полковникъ Іоаннъ Евреиновъ (отецъ настоящаго церковнаго старосты Николая Евреинова); съ правой стороны возлѣ него погребена внука его, (дочь Николая Евреинова), Ольга, они погребены въ каменныхъ склепахъ надъ которыми, въ видѣ памятника, поставленъ каменный столбъ, съ иконою Спасителя и мѣсто огорожено чугуною рѣшеткою. Въ той же восточной сторонѣ, лѣвѣе склепа Евреиновыхъ, погребень діаконъ Ваганичской церкви Петровскій. Противъ южнаго придѣла церкви погребены: бывший Ваганичскій Священникъ Василій Стефановъ Гурскій и житель с. Ваганичъ Емеліанъ Рыбаковъ, а противъ западныхъ дверей церкви погребень Николай Петровичъ Стаховичъ. Извѣстно еще, что въ самой церкви по-

гребены были строитель сей церкви Михаилъ Василіевичъ Евреиновъ и сынъ его Андрей.

Церковь Ваганичская довольно богата церковною утварью и это объясняется тѣмъ, что съ давняго времени въ приходѣ и Ваганичскомъ жили богатые помѣщики, прихожане сей церкви: Стаховичевы и особенно Евреиновы, которые начиная съ Михаила Василіевича Евреинова, построившаго означенную церковь въ 1783 г. (*), все усердно относились къ нуждамъ и церкви и были благотворителями ея. Достоверно неизвѣстно какого рода благотворительностію для церкви отличались Андрей и Іоаннъ Евреиновы, но изъ оставшейся ризницы, церковныхъ сосудовъ и пр. очевидно, что они были усердными прихожанамъ своей церкви. Что же касается настоящаго церковнаго старосты Николая Евреинова, то онъ, кромѣ того что сдѣлалъ на свой счетъ: горнее мѣсто, два на престольныхъ креста, нѣсколько ризъ, выписалъ изъ Петербурга почти все праздничныя иконы и пр., еще ежегодно жертвуетъ для церкви не менѣе одного пуда желтаго воска, все ставниковыя и для паникадила свѣчи, потребное на цѣлый годъ количество муки для просфоръ, вина, смирны и ладона.

Въ церкви Ваганичской особенно замѣчательны:

1. Иконостасъ о 5 ярусахъ по синему полю, съ вызолоченною рѣзбою; все иконы въ иконостасѣ довольно хорошей живописи, на золотомъ фонѣ, съ чеканкою. Царскія врата деревянныя рѣшетчатыя, тоже вызолоченныя, съ рѣзбою и съ изображеніями Богоматери и угодниковъ Божіихъ. Означенный иконостасъ сдѣланъ, вѣроятно, скоро послѣ постройки церкви въ 1783 г., но возобновленъ усердіемъ прихожанъ

(*) За тѣмъ сынъ его Андрей, бывшій 8 лѣтъ церковнымъ старостою, Іоаннъ и его сынъ Николай, настоящій церковный староста.

въ 1859 г. Въ настоящее время, къ сожалѣнію, позолота на иконостасѣ во многихъ мѣстахъ обошла и краска съ иконъ осыпалась, почему и самый иконостасъ требуетъ возобновленія.

2. Большое Евангеліе въ листь, въ серебряной оправѣ безъ пробы, пожертвованное семействомъ Евреиновыхъ.

3. Ковчегъ серебряный, безъ пробы, въ 2 яруса; верхій ярусъ рѣшетчатый, довольно изящной работы; въ нижнемъ ярусѣ находится ящикъ для храненія запасныхъ Даровъ.

4. Кіотъ съ мощами угодниковъ Божіихъ и частицею Животворящаго Креста Господня; означенный кіотъ пожертвованъ Евреиновыми.

5. Икона Успенія Божіей Матери съ мощами, пожертвованная Евреиновыми.

6. Дискосъ съ звѣздцею серебрянныи вызолоченныи 84 пробы, съ такою надписью: «Этотъ дискосъ сдѣланъ изъ серебра гусарскаго мундира Ротмистра Н. И. Евреинова, имъ пожертвованъ 1861 г.»

7. Крестъ напестольный серебряный вызолоченный 84 пробы съ надписью: «пожертвованъ Церковнымъ Старостою Ротмистромъ Николаемъ Ивановичемъ Евреиновымъ 6 Декабря 1877 г.»

и 8. Крестъ напестольный кипарисовый въ серебряной оправѣ съ надписью: «пожертвованъ прихожаниномъ Ротмистромъ Н. И. Евреиновымъ, въ память служенія Преосвященнаго Серапіона Епископа Новгородсверскаго, Викарія Черниговской Епархіи 1872 г. Августа 1».

Кромѣ означеннаго, церковь Ваганичская богата какъ ризницею, такъ иконами, сосудами и вообще всѣми необходимыми принадлежностями каждой церкви.

Приходъ Ваганичскій въ настоящее время составляютъ: село Ваганичи и деревня Карповка, съ насе-

леніемъ въ 876 душъ муж. пола, изъ нихъ: дворянъ 8 душъ, военныхъ нижнихъ чиновъ 77, мѣщанъ 13, козаковъ 78, казенныхъ крестьянъ 109 и крестьянъ-собственниковъ 575 душъ муж. пола. Въ архивѣ Ваганичской церкви не сохранилось никакихъ документовъ, по которымъ можно было бы знать число жителей, по крайней мѣрѣ, во время основанія настоящей церкви, изъ метрическихъ же книгъ съ 1726 года видно только, что къ приходу Ваганическому въ то время, кромѣ деревни Карповки, (именовавшейся тогда слободою), принадлежала еще и деревня Перешнеъ и что значительная часть жителей Ваганичскихъ въ то время именовалась стрѣльцами. Изъ этихъ же метрическихъ книгъ видно, что священниками въ Ваганическомъ приходѣ были: до 1726 г. Василій Гурскій, съ 1726 г. Георгій Гурскій, съ 1781 г. его сынъ Антоній, съ 1798 г. сынъ Антонія Филиппъ, съ 1824 г. сынъ Филиппа Антоній, съ 1838 г. Василій Стефановъ Гурскій, съ 1864 г. Іоаннъ Смирновъ, съ 1873 г. Димитрій Селегинскій и съ 23 Августа 1878 г. настоящій священникъ. До 1874 г. причтъ Ваганичскій составляли: священникъ, дьячокъ и пономарь, а съ 1874 г. только священникъ и исправ. долж. псаломщика. Изъ клировыхъ вѣдомостей сей церкви видно, что для причта Ваганичскаго вырѣзана отъ прихожанъ с. Ваганичъ ружная земля въ числѣ 30 десятинъ, изъ коихъ 3 десятины удобной и 27 десят. самаго худшаго качества и, кромѣ того, прихожанами сей церкви, Ротмистромъ Н. И. Евреиновымъ, пожертвовано причту 1¹/₂ десят. усадебной земли. Изъ той же вѣдомости видно, что домъ, въ которомъ нынѣ помещается священникъ, устроенъ въ 1873 г., средствами приходскаго попечительства, изъ лѣса, пожертвованнаго г. Евреиновымъ, и усадьба при домѣ, въ размѣрѣ полъ десятины, также пожертвована г. Евреиновымъ.

Жители села Ваганичь и деревни Карповки, за исключеніемъ четвертой части ихъ т. е. козаковъ и казенныхъ крестьянъ, которые еще до уничтоженія крѣпостной зависимости имѣли возможность приобретать себѣ движимое и недвижимое имущество, крестьяне, люди по большей части бѣдные, съ незначительнымъ надѣломъ недоброкачественной земли. До 1870 г. весь трудъ ихъ сосредоточивался въ экономіяхъ помѣщиковъ, отчего и заработная плата была слишкомъ не большая, но въ 1870 г., съ проведеніемъ въ 4 верстахъ отъ Ваганичь Лондваро-Роменской желѣзной дороги, заработная плата значительно возвысилась; почему и нѣкоторые изъ крестьянъ оправдись, но неблагодарная почва все-таки часто даетъ имъ себя чувствовать. Многие изъ нихъ и теперь находятся почти въ безвыходной нуждѣ. Не смотря на такую не благопріятную обстановку въ матеріальномъ отношеніи, прихожане ваганичскіе люди достаточно религіозны и набожны. Быть можетъ, эта религіозность обусловливается бѣдностію, такъ какъ извѣстно, что въ человѣкѣ въ бѣдствіи чаще обращается къ Богу. Крестьянинъ мало вѣритъ въ свой трудъ и, если, по милости Божіей, не пройдетъ дождь, не падеть роса, не освѣтитъ солнце, то земля не родитъ. Но и при религіозности ваганичскихъ жителей, у нихъ чрезвычайно много различныхъ суевѣрій, предразсудковъ и нелѣпыхъ понятій о вѣрѣ и правдивности. Вѣра въ домовыхъ, вѣдьмъ, вовкулакъ и т. п. и до сего времени сохраняется въ значительной степени, но особенно сохранилась вѣра въ знахаря, безъ котораго не обходится почти ни одного случая въ жизни крестьянина. Къ священнику прихожане обращаются уже тогда, когда болѣзнь не можетъ имѣть лучшаго исхода, кромѣ смерти. Не ровень часъ больной умретъ безъ причастія и священникъ

безъ освидѣтельствванія становаго пристава не согласится хоронить. Обращаются иногда къ священнику и съ такою просьбою, которую не всякій священникъ можетъ выполнить. Такъ напр., въ случаяхъ вражды между собою, они просятъ священника отслужить молебенъ Иоанну Воину, съ тѣмъ чтобы, по ходатайству угодника, Богъ покаралъ ихъ враговъ и, когда священникъ объявляетъ имъ что мы по заповѣди Спасителя должны молиться за враговъ, добро творить имъ и благославлять ихъ, то прихожане остаются недовольными. Воровство не считается преступленіемъ, когда предметами его служатъ: лѣсъ, фрукты, овощи и т. п. на томъ основаніи, какъ говорятъ что „Богъ для всѣхъ родитъ“. Пьянство развито у крестьянъ сильно. Почти всѣ случаи жизни крестьянина сопровождаются пьянствомъ, которое составляетъ истинную язву благосостоянія его и одну изъ главныхъ причинъ бѣдности. Въ языкѣ, одеждѣ и многихъ обычаяхъ жителей замѣтна смѣсь малороссійскаго съ литовскимъ.

До 1872 года прихожане ваганичскіе ни въ чемъ особенно не проявили своей дѣятельности. Все въ приходѣ свидѣтельствовало о ихъ бездѣятельности и нерадѣніи: приходская церковь и колокольня со дня на день видимо разрушались, помѣщенія для причта училища и попечительства не было и самые прихожане, какъ будто находились въ томъ полуснѣ, въ который погружены еще многія села захолустьевъ Россіи. Но въ 1872 г. ревизія Ваганичской церкви Преосвященнѣйшимъ Серапіономъ произвела самое благотворное дѣйствіе на прихожанъ и вызвала ихъ къ дѣятельности. Преосвященнѣйшій Серапіонъ, въ своемъ поученіи къ жителямъ с. Ваганичъ, выразилъ ту мысль, что въ приходѣ необходимо должно быть приходское попечительство, которое заботится о благѣ церкви,

причта и прихода и предложилъ бывшему тогда наблюдающимъ священнику Случевскому привести въ исполненіе его желаніе. Вскорѣ послѣ ревизіи Преосвященнаго, священникъ Случевскій предложилъ прихожанамъ открыть въ приходѣ попечительство; прихожане согласились и 6-го Октября, того же года, выбрали 15 членовъ и предсѣдателя ротмистра Н. Евреинова. Выборъ предсѣдателя былъ болѣе чѣмъ удачный: г. Евреиновъ, какъ человекъ просвѣщенный, могъ съ успѣхомъ руководить попечительствомъ, какъ человекъ религіозный, съ усердіемъ отнестя къ этому учрежденію и, какъ человекъ состоятельный, могъ оказывать значительное пособіе своими средствами. Дѣйствительно, вскорѣ по открытіи попечительства, предсѣдателемъ, при участіи членовъ, собраны были значительныя средства и 22 Октября того же года попечительство уже постановило: открыть въ селѣ приходское училище; просило предсѣдателя пріискать учителя и ассигновало изъ попечительскихъ суммъ въ жалованье учителю 100 руб., а предсѣдатель предложилъ бесплатно помѣщеніе для училища, столь и квартиру для учителя; 5 Ноября того же года учитель былъ договоренъ и 15 Ноября началось ученье. Такое благое начало дѣйствій попечительства еще болѣе расположило къ нему предсѣдателя и членовъ его, отчего и средства попечительства, съ разныхъ сторонъ, все болѣе и болѣе увеличивались. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ того же года попечительство Ваганичское имѣло возможность сдѣлать даже такое благодѣтельное постановленіе: въ тѣхъ случаяхъ, когда, за неплатежъ разныхъ повинностей, имущество крестьянъ подвергалось аукціонной продажѣ, выдавать таковымъ крестьянамъ изъ кассы попечительства въ ссуду деньги съ уплатою за это добровольныхъ процентовъ. Кромѣ того, въ случаяхъ болѣзни бѣдныхъ людей, помогать имъ средст-

вами попечительства, не требуя отъ нихъ издержанныхъ денегъ. Наконецъ, въ началѣ 1873 года попечительство могло уже приступить къ постройкѣ дома священнику, тѣмъ болѣе, что весь лѣсной матеріалъ пожертвованъ былъ предсѣдателемъ попечительства и въ томъ же году домъ этотъ былъ оконченъ. Когда все вышеозначенное сдѣлалось известнымъ Преосвященному Серапіону, то онъ при письмѣ своемъ къ предсѣдателю попечительства, прислалъ отъ себя пожертвованіе въ кассу приходскаго попечительства. Вотъ содержаніе письма Преосвященнаго: „Милостивый „Государь Николай Ивановичъ! Возвращая Вамъ жур- „наль попечительства, пріятнымъ долгомъ поставляю „для себя выразить Вамъ искреннюю и глубокую бла- „годарность за раздачу отъ попечительства денегъ въ „ссуду крестьянамъ, моимъ братьямъ во Христѣ, иму- „щество коихъ назначено въ продажу за недоимки... „Это распоряженіе попечительства выше всякой пох- „валы. На удовлетвореніе таковыхъ нуждъ препровожд- „аю при семъ къ Вамъ, какъ предсѣдателю попочи- „тельства десять рублей серебромъ и прошу Васъ за- „писать эти деньги на приходъ въ книгу приходскаго „попечительства. Призывая на Васъ и членовъ Ваганич- „скаго приходскаго попечительства благословеніе Божіе „пребываю съ отличнымъ почтеніемъ къ Вамъ Нов- „городсѣверскій Епископъ Серапіонъ. 1872 г. 27 Ок- „тября.“ *)

Такимъ образомъ, сѣмя, брошенное Преосвященнымъ Серапіономъ на добрую почву, принесло хорошій плодъ. Попечительство Ваганичское дало хорошіе результаты и если бы оно и далѣе шло тѣмъ же путемъ, то, вѣроятно, оно представило бы еще болѣе блестящіе результаты, но къ сожалѣнію между попечитель-

*) Означенное письмо Преосвященнаго Серапіона хранится въ числѣ документовъ Ваганичскаго приходскаго попечительства.

ством и, священникомъ возникли недоразумѣнія, вслѣдствіе чего и дѣйствія попечительства затормозились. Въ послѣдній разъ, попечительство заявило себя съ предсѣдателемъ наблюдающимъ священникомъ Случескимъ въ 1877 году, устроивъ домъ для приходскаго училища, передало училище земству *) и съ этихъ поръ умогло. Въ такомъ положеніи представляется оно и въ настоящее время.

Но если на время пріостановилась дѣятельность Ваганическаго приходскаго попечительства, то съ 1877 года начинается дѣятельность цѣлаго общества. Я сказалъ ранѣе, что церковь Ваганичская крайне обветшала, почему еще бывшій священникъ Селегинскій заявлялъ прихожанамъ о необходимости исправить церковь; затѣмъ мѣстный благочинный, при осмотрѣ церкви, осенью 1877 года, предложилъ наблюдающему священнику Случевскому объявить прихожанамъ, чтобы они приняли мѣры къ исправленію своей церкви. Когда священникъ Случевскій заявилъ о томъ прихожанамъ, то они охотно согласились и первый сочувственно отнесшійся къ этому дѣлу былъ церковный староста Николай Евреиновъ, пожертвовавшій на исправленіе церкви 300 руб. За тѣмъ, по состоявшейся добровольной подпискѣ, собрано было еще 532 руб., но видя, что этой суммы будетъ не достаточно, прихожане составили приговоръ, по которому обязались внести въ теченіи двухъ лѣтъ 2044 руб. и съ этою цѣлію сдѣлали налогъ на каждаго домохозяина, сообразно его состоянію. Кромѣ того, церковнымъ старостою Евреиновымъ собрано было отъ разныхъ лицъ

*) До 1877 года Ваганичское училище помѣщалось сначала въ домѣ г. Евреинова по томъ въ нанятой попечительствомъ квартирѣ и содержалось средствами попечительства, которое получало отъ каждаго учащагося за право ученія 3 руб., дѣти же бѣдныхъ родителей обучались бесплатно.

пожертвованій 283 руб. 25 коп., а причтъ Ваганичскій обратился съ просьбою къ Преосвященному о выдачѣ изъ Консисторіи просительной книги, для сбора пожертвованій въ Черниговской Епархіи. Когда такимъ образомъ явилась надежда собрать значительныя средства для церкви, то прихожане, въ виду возвышающейся съ каждымъ годомъ цѣны на лѣсной матеріаль, рѣшили уже не исправлять, а вновь построить церковь. Вслѣдствіе чего 16 Февраля 1878 года, уполномоченными отъ общества Ваганичскихъ крестьянъ, куплена была, у землевладѣльца с. Андреевки г. Стаховича, одна десятина 148 квад. саж. строеваго лѣса, за цѣну сто двадцать пять рублей (125 р.), а 4-го Мая того же года съ крестьяниномъ Могилевской губерніи Селицкимъ заключено было условіе, по которому онъ обязался за 130 рублей устроить кирпичный заводъ, со всеми его принадлежностями и производить выдѣлку кирпича для фундамента церкви, по 3 руб. отъ каждой тысячи. Мѣсто для кирпичнаго завода пожертвовано было на два года казеннымъ крестьян. Терентіемъ Петреченкомъ. Затѣмъ, по приглашенію церковнаго старосты, частнымъ землемѣромъ Буцевичемъ составленъ былъ планъ какъ старой такъ и новой церкви, планъ этотъ одобренъ Строительнымъ Отдѣленіемъ Черниговскаго Губернскаго Правленія и 20 Юня 1878 года, при прошеніи наблюдающаго священника и церковнаго старосты, представленъ мѣстному Преосвященному. Преосвященный, въ виду усердія къ постройкѣ новой церкви, церковнаго старосты Николая Евреинова и, желая почтить память покойнаго отца его (Іоанна Евреинова), въ день рожденія его 24 Юня, бывши въ с. Ваганичахъ, утвердилъ планъ новой церкви резолюціею на планѣ: „24 Юня 1878 года. Утверждается. Серапіонъ Епископъ Черниговскій“ и на прошеніи: „24 Юня 1878 года, Богъ благословитъ.

Серапіонъ Епископъ Черниговскій; при этомъ Преосвященный выразилъ свое желаніе, чтобы и каждый годъ въ день 24 Іюня совершалось богослуженіе, чтобы поставлена была икона Іоанна Крестителя, которая чествовалась бы какъ храмовая. По новому плану церковь предподагалось устроить вмѣстѣ съ колокольнею и на мѣстѣ прежней церкви, но такъ какъ это мѣсто оказалось слишкомъ тѣснымъ, то прихожаниномъ, подноручикомъ Петромъ Николаевымъ Стаховичемъ, пожертвовано было въ вѣчное владѣніе Ваганичской церкви 418 квад. саж. земли, съ западной стороны церкви. Новая церковь могла быть устроена на другомъ мѣстѣ, вблизи старой церкви, но какъ значительная часть лѣснаго матеріала старой церкви вошла въ смѣту для новой церкви, то и старую церковь рѣшено было сломать, а новую строить на мѣстѣ старой. Такъ какъ во все время приготовленій къ постройкѣ новой церкви приходомъ Ваганичскимъ завѣдывалъ наблюдающій священникъ Случевскій, который, хотя и весьма усердно относился къ дѣламъ Ваганическаго прихода, но былъ все таки сторонній священникъ, то Преосвященный Серапіонъ, 23 Августа 1878 года, назначилъ въ Ваганичи особаго священника, который нѣсколько ранѣе былъ два года учителемъ Ваганическаго училища. Съ назначеніемъ означеннаго священника въ Ваганичскій приходъ, прихожане Ваганичскіе, повидимому, еще усерднѣе отнеслись къ постройкѣ новой церкви. Самый пріѣздъ священника въ Ваганичи ознаменованъ былъ добрымъ дѣломъ, по отношенію къ священнику, а именно: прихожане Ваганичскіе купили, у бывшаго священника Селегинскаго, холодныя постройки, устроенныя имъ на усадьбѣ священника за 125 рублей, изъ числа каковыхъ денегъ 25 рублей уплочены церковнымъ старостою Евреиновымъ. Затѣмъ, къ концу

Сентября мѣсяца купленный для церкви лѣсъ былъ вывезенъ прихожанами и за деньги, собранные для постройки церкви, распиленъ; къ тому же времени приготовлено было около ста тысячъ кирпича. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ того же года, по уполномочію отъ общества и причта, церковнымъ старостою Николаемъ Ив. Евреиновымъ купленъ былъ еще лѣсной участокъ, въ имѣніи Лизогуба, въ размѣрѣ 1 десят. 1596 квад. саж., за цѣну 249 руб. 72 коп. По настоянію самихъ прихожанъ, которые, въ виду удовлетворительнаго въ томъ году урожая, готовы были жертвовать для церкви, рѣшено было приступить къ постройкѣ новой церкви съ весны 1879 года, почему церковнымъ старостою и священникомъ, въ присутствіи почетныхъ прихожанъ и членовъ попечительства, 23 Октября 1878 г., договоренъ былъ подрядчикомъ для постройки новой церкви, мѣщанинъ посада Злынки Новиковъ, за цѣну 2300 рублей, съ провизіей на 270 руб. съ тѣмъ, что всѣ работы по церкви должны быть исполнены Новиковымъ въ теченіи 6 мѣсяцевъ и на его счетъ. По заключеніи условія съ подрядчикомъ Новиковымъ, прихожане 26 Октября составили приговоръ, которымъ уполномочили собирать деньги отъ прихожанъ въ с. Ваганичахъ Пшеничнаго и въ деревнѣ Карповкѣ крестьянина М. Хоменка. Собранныя деньги, согласно приговору, представлялись церковному старостѣ Н. И. Евреинову, а отъ него выдавались квитанціи. Со времени поступления въ Ваганичскій приходъ новаго священника, явилась необходимость выбрать предсѣдателя попечительства, потому что до Октября мѣсяца (времени переѣзда въ Ваганичи новаго священника) предсѣдателемъ попечительства былъ наблюдающій священникъ Случевскій. По приглашенію мѣтнаго священника, на сельскомъ сходѣ, 7 Ноября, того же года, предсѣдателемъ приходскаго попечительства

былъ выбранъ Ротмистръ Н. И. Евреиновъ, а члены оставлены прежніе и еще 4 вновь избраны.

Заканчивая 1878 годъ, не могу не сказать о дѣятельности церковнаго старосты Н. И. Евреинова, который, въ приготовленіяхъ къ постройкѣ новой церкви, явился главнымъ руководителемъ всего общества и который благовременно и безвременно убѣждалъ, просилъ и требовалъ вывозки дѣса и уплаты денегъ на постройку новой церкви. Конечно, подобныя заявленія, просьбы и требованія къ прихожанамъ, въ то же время, выражаемы были и со стороны мѣстнаго священника, но нужно отдать полную справедливость усердію церковнаго старосты, который, при значительныхъ личныхъ своихъ пожертвованіяхъ, изыскивалъ всѣ возможныя мѣры для увеличенія средствъ на постройку новой церкви. Изъ книги прихода денегъ Ваганичской церкви видно, что на постройку новой церкви жертвовали не одни только Ваганичскіе прихожане но и разныя лица, имѣвшія какія нибудь отношенія къ г. Евреинову и не только православные, но даже евреи. Почти ни одна продажа продуктовъ и разныхъ матеріаловъ, въ имѣніи Евреинова, не обходилась безъ пожертвованій на постройку новой церкви.

1879 годъ.

Генваря 8 числа на церковномъ погостѣ противъ алтаря церкви съ правой стороны, возлѣ могилы Ольги Евреиновой, погребена дочь чиновника V класса Анна Иванова Беклемишева (тетка Николая Евреинова), по разрѣшенію Преосвященнаго Серапіона, послѣдовавшему на прошеніи Ротмистра Н. Евреинова, 15 Генваря 1876 года.

Февраля 11 и 12 числа жители села Ваганичь и деревни Карповки составили приговоръ, которымъ уполномочили священника и церковнаго старосту

приступить въ семь году къ постройкѣ новой церкви, обязываясь другъ друга побуждать вносить слѣдующія, по налогу, на постройку церкви деньги; въ томъ случаѣ, если бы ихъ оказалось не достаточно, то составить дополнительный налогъ по приговору.

Мая 5, членомъ Училищнаго Совѣта отъ Земства Городницкаго у. г. Михно произведенъ выпускной экзаменъ ученикамъ Ваганичскаго училища. Удовлетворительные баллы, по всемъ предметамъ курса народныхъ училищъ получили 10 мальчиковъ, которые и признаны имѣющими право получить льготное свидѣтельство. Это уже 2 выпускъ учениковъ Ваганичскаго училища, при первомъ выпускѣ въ 1877 году выдержали экзаменъ 5 мальчиковъ и 2 дѣвочки; мальчики признаны имѣющими право получить льготное свидѣтельство, а дѣвочки награждены похвальными листами.

Мая 13, по распоряженію мѣстнаго благочиннаго и при личномъ его участіи, послѣ литургіи и молебна съ крестнымъ ходомъ перенесены въ церковь села Переписи: Антиминсъ, запасные Дары съ ковчегомъ, напрестольный крестъ, икона Успенія Божіей Матери съ мощами, икона Николая Чудотворца въ серебряной ризѣ, большое Евангеліе, Плащаница, всѣ хоругви и большой крестъ Ваганичской церкви. При приближеніи къ селу Переписи процессія со всеми принадлежностями Ваганичской церкви была встрѣчена священникомъ села Переписи; затѣмъ оба причта соединились и при колокольномъ звонѣ вошли въ Переписскую церковь, гдѣ отслуженъ былъ молебенъ и всѣ принадлежности Ваганичской церкви оставлены были въ церкви с. Переписи.

Мая 14, Иконостасъ и вся утварь церковная перенесены въ училище, гдѣ устроена временная церковь.

— 072 —

Мая 18, при ломкѣ старой церкви, подъ престоломъ, въ фундаментѣ найдена цынковая доска съ слѣдующею надписью: *Во славу Святыя, Единосущныя и Нераздельныя Троицы: Отца и Сына и Святаго Духа, основася храмъ сей въ честь и память во Святыхъ Отца Нашего Николая Архіепископа Мириликійскаго Чудотворца. Лѣта Господня 1783, Мая въ 9 день, при державѣ Благочестивѣйшя Самодержавнѣйшя Великія Государыни Нашей Императрицы Екатерины Алексѣевны цесаря Россіи и Наслѣдника Ея Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Павла Петровича и супруги Ея Благовѣрныя Государыни Великія Княгини Маріи Ѳеодоровны и Благовѣрныхъ Государей, и Великихъ Князей Александра Павловича и Константина Павловича, Благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода и Преосвященнаго Ѳеофила Инатовича, Епископа Черниговскаго и Новгородсверскаго. Святимъ же усердіемъ, коштомъ и издвигеніемъ раба Божія Коллежскаго Совѣтника Михаила Василіевича Евреина, его же пристольбію и Высокородному его дому за любовь и попеченіе о благолюбіи Святыя церкви награди Господи ниспосли на нихъ богатая милости Твоя.*

Мая 25, мѣстнымъ благочиннымъ П. Крещановскимъ, при участіи приходскаго священника, совершена была закладка новой церкви; въ фундаментѣ подъ престоломъ положена была большая цынковая доска съ слѣдующею надписью: „*Во имя Отца и Сына и Святаго Духа, основася сія церковь въ честь и память Св. Николая Чудотворца, при державѣ Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Нашего Императора Александра Николаевича, при Святительствѣ же Пресвященнѣйшаго Серапіона Епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго, при Благочинномъ о. Петрѣ Крещановскомъ, въ бытность при сей церкви священника Леоніда Максимовича и церковнаго старосты Николая Евреина; въ*

лто отъ сотворенія міра 7387, отъ Рождества же по плоти Бога Слова 1879 Мая 25 дня". Многие изъ прихожанъ положили на доску нѣсколько серебряныхъ и мѣдныхъ монетъ. Прихожане отъ усердія своего сдѣлали приношеніе разныхъ продуктовъ рабочимъ церевы и на самомъ цвинтарѣ приготовили для нихъ обѣдъ, въ которомъ приняли участіе и многие изъ прихожанъ, для которыхъ день закладки храма былъ торжественнымъ днемъ. Церковный же староста г. Евреиновъ пригласилъ болѣе почетныхъ прихожанъ въ свой домъ, гдѣ выражены были общія пожеланія объ успѣхѣ постройки новой церкви, при чемъ самъ староста г. Евреиновъ, въ память закладки храма, пожертвовалъ на постройку его 100 р. и козакъ села Ваганичъ Василій Камеа пожертвовалъ тоже 100 руб.

25-го мая, послѣдовало въ телеграммѣ разрѣшеніе Преосвященнаго Серапіона устроить подъ новою Ваганичскою церковью два склепа для храмоздателей Евреиновыхъ.

30-го сентября, въ присутствіи многихъ прихожанъ, освящены и поставлены кресты на церкви и колокольнѣ, при этомъ собрано было въ пользу подрядчика Новикова добровольныхъ пожертвованій деньгами около 25 р., а вещами рублей на 10. Золото для крестовъ и бѣлое желѣзо для церковной и колокольной главъ пожертвовано церковнымъ старостою Евреиновымъ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ, съ восточной стороны, возлѣ церкви устроенъ новый заборъ на счетъ церковнаго старосты Евреинова.

Декабря 3, велѣдствіе прошенія священника и личной просьбѣ церковнаго старосты, сего числа новый храмъ Ваганичскій освященъ Преосвященнымъ Серапіономъ, Епископомъ Черниговскимъ и Нѣжинскимъ, въ сослуженіи священниковъ: Ключаря Каее-

дральнаго Собора о. Іоанна Буримова, мѣстнаго Благочиннаго о. Петра Крещановскаго, заштатнаго с. Кусеевъ о. Василя Богданова, села Хотивли о. Іоанна Максимовича, села Перениси о. Александра Слугеускаго и мѣстнаго священника Леонида Максимовича. Послѣдній за литургією Преосвященнѣйшимъ Серапіономъ награжденъ былъ набедренникомъ. Въ концѣ литургіи Черниговскимъ Епископомъ сказано было слово о цѣли освященія церкви для освященія человѣка христіанина въ быту его домашнемъ, гражданскомъ и церковномъ. Не смотря на то, что освященіе храма происходило въ будній день и предъ праздниками, народа собралось весьма много; Преосвященный раздалъ всѣмъ, бывшимъ въ церкви, крестики, а болѣе усерднымъ прихожанамъ, кромѣ крестиковъ, и различные предметы, оставшіеся отъ освященія престола, какъ-то: платки, полотенца, мыло.

Итакъ постройка Ваганичской церкви, начавшаяся въ маѣ мѣсяцѣ 1879 года, благополучно окончилась черезъ шесть мѣсяцевъ и завершилась торжественнымъ освященіемъ, сего числа, по милости Божіей.

Вся постройка церкви обошлась приходу Ваганичскому въ 5300 руб., не считая бесплатной вывозки прихожанами всѣхъ матеріаловъ для церкви. Болѣе другихъ пожертвовавшими на постройку церкви оказались слѣдующіе прихожане: церковный староста Ротмистръ Николай Ивановъ Евреиновъ пожертвовалъ 735 р. и собралъ отъ разныхъ лицъ для постройки церкви 639 руб. 97 коп., вдова штабъ-ротмистра Ирина Александрова Стаховичъ 125 р., казакъ с. Ваганичъ Василій Алексаноровъ Камко 155 руб. и казенные крестьяне с. Ваганичъ Павелъ Самуиловъ Снопковъ 115 рублей, всѣ же остальные деньги приходятся на долю всего Ваганическаго прихода. Хотя 3530 руб., остающіеся на долю всѣхъ прихо-

жанъ и небольшая сумма, но она весьма значительна для бѣдныхъ крестьянъ, особенно же при неурожаѣ въ 1879 году. Несмотря на это, приходъ Ваганичскій собралъ деньги на постройку церкви и теперь, какъ и всегда, показалъ, что при усердіи и единоклюпіи прихода, многого можно достигнуть. Я думаю, что каждый Ваганичскій житель теперь смѣло можетъ смотрѣть въ глаза всѣмъ прихожанамъ окружающихъ селъ, такъ какъ и новая церковь Ваганичская, по архитектурѣ, вмѣстимости и чистотѣ наружной и внутренней отдѣлкѣ матеріала, можетъ считаться одною изъ лучшихъ сельскихъ деревянныхъ церквей въ Городницкомъ уѣздѣ.

Заканчивая лѣтопись прошлаго года, я говорилъ о дѣятельности и усердіи къ постройкѣ новой церкви церковнаго старосты Николая Евреинова, который съ тѣмъ же усердіемъ и настойчивостію относился къ постройкѣ церкви и въ настоящемъ году, пока и не довелъ дѣло до конца и, конечно, самымъ лучшимъ и очевиднымъ доказательствомъ его усердія будетъ надолго служить самая церковь нынѣ оконченная и освященная. Оканчивая же лѣтопись настоящаго года я долженъ сказать и о второмъ дѣятелѣ при постройкѣ новой церкви, крестьянинѣ-собственникѣ с. Ваганичъ Аввакумѣ Куксѣ. 62-лѣтній старичокъ Аввакумъ Кукса, въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ сего года, выбранъ былъ помощникомъ церковнаго старосты и съ этого времени, по своей религіозности и честности, онъ всею душою преданъ постройкѣ новой церкви и съ ранняго утра до поздняго вечера не отходилъ отъ нея, въ теченіи 6 мѣсяцевъ. Онъ дѣлалъ наряды на вывозку лѣса и всѣхъ прочихъ матеріаловъ, онъ отпускалъ всѣ необходимые матеріалы подрядчику, собиралъ для рабочихъ провизію, продавалъ, какъ старый остававшійся негодный лѣсной матеріалъ, такъ и отъ

новаго дерева щепки, онъ собиралъ сельскихъ рабочихъ, если то необходимо было для церкви, онъ подвозилъ кирпичъ для фундамента церкви, онъ стѣдилъ за правильностію плотницкой работы и, можно сказать, что почти ни одно бревно не положено было въ стѣны зданія безъ его осмотра и ни одинъ гвоздь не прошелъ мимо его рукъ. При всемъ этомъ онъ, будучи человекомъ небогатымъ, пожертвовалъ на постройку церкви наличными деньгами 50 р., не считая уже натуральныхъ повинностей, которыхъ онъ выполнилъ болѣе всякаго прихожанина, такъ какъ Аввакумъ Кукса всегда показывалъ примѣръ на себѣ и, если другіе посылали по одной подводѣ, то онъ посылалъ своихъ 5 подводъ. Однимъ словомъ, Аввакумъ Кукса оказалъ важную услугу Ваганичскому приходу, при постройкѣ новой церкви. Если бы не было Куксы, то много, можетъ быть встрѣтилось бы препятствій при постройкѣ ея. Вслѣдствіе сего и общество Ваганичское сердечно цѣнитъ услугу Аввакума Куксы и съ воспоминаніями о постройкѣ новой церкви навсегда сохранить добрыя воспоминанія о старичкѣ Аввакумѣ. Дай Богъ, чтобы и въ каждомъ приходѣ были такіе усердные дѣятели—церковные старосты и ихъ помощники! При нихъ и общественныя дѣла пойдутъ гораздо успѣшнѣе!

Николаевской церкви села Ваганичъ Священникъ
Леонидъ Максимовичъ.

III. Лѣтопись Николаевской церкви села Ваганичь Город-
ническаго уѣзда.

1880 годъ.

10 Мая, произведенъ былъ выпускной экзаменъ
ученикамъ Ваганическаго училища; удовлетвори-
тельные баллы по всѣмъ предметамъ курса народныхъ
училищъ получили 5 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Опре-
дѣлено выдать мальчикамъ льготныя свидѣтельства,
а дѣвочкѣ похвальный листъ.

Въ Юніѣ мѣсяцѣ, окрашена церковная крыша зеленою краскою и устроена изъ старой колокольни новая церковная сторожка.

Въ Сентябрѣ мѣсяцѣ, вся церковь съ наружной стороны окрашена розовою краскою, а колонны и рамы бѣлою краскою.

28 Сентября, единогласно выбранъ церковнымъ старостою на второе трехлѣтіе Ротмистръ Николай Ивановъ Евреиновъ.

30 Сентября, церковный староста Николай Ивановъ Евреиновъ, за усердіе къ храму и пожертвованія, получилъ благословеніе Святѣйшаго Синода, съ выданною ему на то грамотою, отъ 9-го Мая.

3 Декабря, поставлена въ церкви икона Черниговской Ильинской Богоматери съ слѣдующею надписью: „истинное изображеніе изъ чудотворнаго образа Пресвятыя Богородицы, именуемой Троицкой Ильинской, въ память освященія Ваганической Николаевской церкви, 3 Декабря 1879 года, отъ Преосвященнаго Серапіона, Епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго“. Икону эту, при письмѣ, которое помѣщается ниже, Преосвященный Серапіонъ прислалъ въ Ваганическую церковь, желая увѣковѣчить въ памяти прихода день освященія имъ храма и усердіе къ постройкѣ церкви Церковнаго Старосты Николая Ивановича Евреинова. Согласно выраженному Преосвященнымъ желанію, въ этотъ день отслужена была литургія Членомъ Консисторіи, священникомъ о. Буримовымъ и благодарный молебенъ, въ сослуженіи мѣстнаго священника, который, по окончаніи литургіи, произнесъ слово.

Письмо Преосвященнаго Серапіона.

„Милостивый Государь, Николай Ивановичъ! 3 Декабря 1879 года, совершенно, при молитвенномъ участіи моемъ, освященіе новосозданнаго храма въ честь Свя-

тителя Николая, что въ селѣ Ваганичахъ. Зная, какъ много трудовъ при построеніи сего храма употреблено лично Вами, по должности церковнаго старосты, я признаю справедливымъ отличить это усердіе Ваше и убожѣчить Ваше имя въ благодарной памяти всего прихода Николаевского Ваганичскаго. Съ этою цѣлю, препровождая къ Вамъ освященную икону Черниговской Божіей Матери, прошу Васъ, Николай Ивановичъ, поставить оную въ церкви, при коей Вы состоите въ должности церковнаго старосты. Божіе благословеніе, по молитвамъ Пресвятыя Богородицы, да будетъ съ Вами! Серапіонъ Епископъ Черниговскій. 27 Ноября 1880 года. Черниговъ“.

1881 годъ.

3 Марта, получено было печальное и поразительное извѣстіе: Государь Императоръ Александръ Николаевичъ скончался 1-го Марта отъ разрывнаго снаряда, брошеннаго злодѣемъ. Вслѣдствіе этого, въ присутствіи многихъ прихожанъ, отслужена была въ приходской церкви панихида.

7-го числа, по письменному предложенію пристава 1-го стана Городницкаго уѣзда, о приводѣ къ присягѣ на вѣрноподданство Императору Александру Александровичу прихожанъ села Ваганичъ, собраны были всѣ жители села Ваганичъ и деревни Карповки. Мѣстный священникъ, въ церкви, въ облаченіи, прочелъ полученную исправникомъ отъ Черниговскаго Губернатора телеграмму слѣдующаго содержанія: „1-го сего Марта, въ часъ сорокъ пять минутъ, при возвращеніи Государя Императора, совершено было покушеніе на священную жизнь Его Величества посредствомъ брошенныхъ двухъ разрывныхъ снарядовъ: первый разрывъ повредилъ экипажъ Его Величества, разрывъ втораго нанесъ тяжкія раны Государю. По возвращеніи въ

зимній дворець, Его Величество изволилъ приобщаться св. Таинъ и затѣмъ въ Бозѣ почилъ. Одинъ изъ злодѣевъ схваченъ“. Затѣмъ мѣстный священникъ произнесъ такое слово: „Православные! Горька и тяжела должна быть для всякаго вѣрнаго сына отечества вѣсть, которую я вамъ сейчасъ сообщилъ. Мы лишились нашего отца и благодѣтеля, Царя освободителя! Хотя смерть есть общій удѣлъ всѣхъ людей, и смерти, какъ говорится, никому не миновать, но однакожъ, мы скорбимъ, мы плачемъ, когда лишаемся близкихъ къ намъ людей; мы не можемъ забыть ихъ, такъ какъ они были близки къ намъ и дороги для насъ. Какова же должна быть скорбь наша, когда мы лишились нашего общаго отца отечества, Государя, Который, можно сказать, облагодѣтельствовалъ весь народъ русскій и всю Россію. Скорбь эта велика! Вся Россія въ великомъ горѣ, въ слезахъ, молитъ Бога о упокоеніи

денія изъ крѣпостной зависимости вы не могли, какъ теперь, даже принять присягу на вѣрноподданство и тогда поймете, кого вы лишились. Но не однимъ вамъ Государь оказалъ благодѣянія. Онъ облагодѣтельствовавъ, какъ я сказалъ, весь народъ русскій и всю Россію; всё Его дѣла за все Его царствованіе клонилась ко благу и славѣ Россіи, а потому и смерть Его для всѣхъ насъ горька и тяжела... Долгъ нашъ, какъ вѣрноподданныхъ сыновъ отечества, а тѣмъ болѣе облагодѣтельствовавшихся Государемъ, къ молитвамъ всей Россіи присоединить и свои молитвы о упокоеніи души усопшаго. Да упокоитъ Его Господь въ царствіи небесномъ и сопричтетъ къ лику праведныхъ, какъ принявшаго вѣнецъ мученической“.

Вслѣдъ за этимъ, отслужена была панихида, по окончаніи которой, священникъ, обратившись къ народу, сказалъ: „Въ великой скорби нашей о смерти Государя насъ утѣшаетъ еще то, что на прародительскій престолъ Его вступилъ сынъ Его Александръ Александровичъ III-й. Вотъ Высочайшій Манифестъ, данный Имъ въ С.-Петербургѣ, 1-го Марта. Прочитанъ былъ и Манифестъ, а затѣмъ клятвенное обѣщаніе, и всѣ присутствовавшіе приняли присягу на вѣрноподданство.“

7-е Апрѣля, на церковномъ погостѣ, съ лѣвой стороны, возлѣ могилъ Евреиновыхъ, погребена вдова штабсъ-ротмистра Ирина Александровна Стаховичева; покойная была благотворительницею Ваганичскаго храма и имѣла грамоту на Благословеніе Святѣйшаго Синода за пожертвованія.

16-го Апрѣля объявлена была причту и прихожанамъ села Ваганичъ Высочайшая благодарность, за выраженные ими въ адресѣ вѣрноподданической чувства.

16-го Мая, Преосвященный Серапіонъ, производя ревизію церквей Городницкаго уѣзда, прибыль также въ село Ваганичи, въ которомъ назначень былъ ночлегъ.

17-го Мая, Преосвященный Серапіонъ совершалъ литургію, въ сослуженіи мѣстнаго благочиннаго и священника мѣстнаго и села Переписи. По окончаніи литургіи, Преосвященный сказалъ слово. Черезъ часъ послѣ литургіи, провѣривъ книги и документы церковныя, Преосвященный опять прибыль въ церковь для внимательнаго осмотра церкви. Найдя все въ порядкѣ, Преосвященный былъ такъ милостивъ и добръ, что выразилъ желаніе пожертвовать въ Ваганичскую церковь икону Николая Чудотворца художественной работы.

Іюнь и Іюль. Въ теченіи сихъ 2-хъ мѣсяцевъ, церковь Ваганичская окрашена внутри, при чемъ по угламъ восьмерика сдѣланы изображенія 4-хъ евангелистовъ, а въ алтарѣ Господа Саваоа въ облакахъ. Таковыя же облака сдѣланы и въ куполѣ церкви.

9-го Августа, послѣ освященія церкви мѣстнымъ благочиннымъ, совершена была литургія въ первый разъ послѣ окраски церкви. Въ этотъ же день внесена была и икона св. Николая Чудотворца, пожертвованная Преосвященнымъ Серапіономъ. Образъ этотъ большаго размѣра, художественной работы, въ хорошей вызолоченной рамѣ съ рѣзбою, представляетъ отрадное явленіе въ сельскомъ храмѣ. Не говоря уже о живописи, которая вполне хороша и которую рѣдко можно встрѣтить въ сельскомъ храмѣ, но и по размѣру своему образъ составляетъ рѣдкое исключеніе и такъ какъ въ Ваганичской церкви онъ храмовой, то образъ этотъ представляетъ дорогое пріобрѣтеніе для церкви.

Декабрь. Въ семь мѣсяцѣ внесень былъ въ церковь и освященъ образъ перенесенія мощей св. Николая

Чудотворца, пожертвованный казакомъ села Ваганичъ
Василіемъ Александровымъ Камкою, который заказалъ
и большой кіотъ для сего образа.

Священникъ села Ваганичъ *Л. Максимовичъ.*

